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A tavaszi szellő nemzetiszin zászlókat 
lobogtat egész haza szerte s e ritka zász- 
lódisz nagy ünnepet hirdet.

Igen. Ünnep van ma az egész Magyar 
honban, egy nagy ünnepe, a mely nap 
emléke őrök lesz mind addig, a mig a Buda 
Mohács s Nándornál elfutó Duna hullámain 
egy honfi szem pihen.

De hát mi is az a márczius 15. ? . 
Vagy mi volt ez előtt 51 évvel ?

... Az ébredező tavasznak még 
semmi nyoma sem volt akkor, midőn a 
francia forradalomnak hire Pozsonyba 
érkezett, hol az országgyűlés heves küz­
delmeknek volt színhelye.

Március 15-ike volt 1848-ban. Euró­
pának egyik szélétől a másikig zengett ez 
a szó : népszabadság.

Hazánkat is áthatotta a szabadság 
friss szellője s minden zugában lelkesedés 
fakadt. Uj eszmék öltöttek testet. A de­
mokratikus érzés tulajdonkép akkor szü­
letett meg magyar földön.

A mikor március 15 én föl virradt a 
szabadság napja, akkor omlott össze a 
zsarnokság.

A börtönök megnyíltak, a láncok meg 
csörrentek s lepattantak a bilincsek.

A szabadság hatalmas vágya uj len. 
dületet adott a közszellemnek. A nép aka 
rátában az igazság győzött, az igazságban 
pedig az emberiség.

Á OEBRECZENI HÍRLAP TÁRCZÁJA

— Az életből ellesve —
A budapest—precali éjjeli gyorsvonatnak 

egy másod osztályú kocsijában egész egyedül 
az ablak mellett meghúzódva ült egy fia
tál hölgy.

Szabálytalan pikáns kis arczára az il­
latos rizspor mintegy odaleheltnek látszott; 
érzőkies hajlású ajkai körül gúnyos kifejezés 
ült: nagy sötét szemeit hosszú selyemfinom 
pillák árnyalták be.

Lábai ez átellenes ülésre nyújtotta ki 
és vállaira még szorosabban húzta össze gal­
lérját.

A mozdony gőzsipja már jellozte az in­
dulást mikor az utolsó pillanatban — felránt­
ják az ajtót és egy magas termetes úriember, 
sötét köpenyben, fején vadászkalappal, gyor­
san beszállni igyekszik.

— Bocsánat nagysám !
Á hölgy gyorsan visszahúzta lábait.
Az utas földobta málháját a kosárba és 

egy ezüst kutyafejü botot tett melléje. Aztán 
levette fejéről a kalapot és jobbjával végigsi- 
mitotta sürü, sötétszőko haját.

A hölgy, bájos fesztelenséggel ismét ki­
nyújtotta lábait.

A mellette fekvő kis táskából kivett egy 
ezüst czigarettadobozt, aztán rágyújtott egy

A nemzet szabad akar lenni. Ez volt 
március 15-ének eseménye.

Nem volt ez véres és dúló csaták 
napja, hanem a lelkesedésé és testvéries 
ölelkezésé.

A „Talpra magyar“*) nemzeti dalnak 
vérpezsdítő s halott-támasztó hatása volt. 
Ez volt a sajtószabadságnak első terméke.

A legelső példányt, mely a sajtó alól 
kikerült, Petőfi Aranynak küldte el, melyet 
Arany utóbb 1863. karácsonján Petőfi 
Zoltánnak adott jelenleg a nemzeti rnu 
zeumban van Budapesten.

A nemzet ifjúsága az összes ki véná­
tokat 12 pontban foglalta össze. Hogy 
„Legyen béke, Szabadság és egyetértés !“.

Ki ne ismerné 51 év után ezt a 12 
pontot 1 ... .

A nemzet újjá születésének nagy 
napja március 15-dike és időtlen időkig 
emlékezetre méltó nagy nap leeud.

... Ez a március 15'ike örökké 
nevezetes évforduló marad hazánk törté­
netében. Ez a nap a hazaszeretet melegé­
vel megszentelt ünnep, melyet a nemzet 
hamisítatlan közérzülete avatott magasztos 
nemzeti ünneppé. „Ezt a napot — mondja 
Jókai — „szent Petőfi napjának“ nevezze 
Magyarország, mert a napot ő áilitá meg 
az égen : igazabban mint valaha Józsue“.

Még csak egyet. Ennek a napnak 
emlékét a költő „Tizenötödik márczius

*) Előbb „Rajta magyar" volt a címe. Szikra 
Ferenc, a költő barátja ajánlotta a „Talpra magyart", 
mondván, hogy ol'bb talpra kell állítani a magyart, 
aztán rajta !

egyiptomi szivarkára. Majd fokozódó totszol- 
géssel nézte uj társát, a ki köpenyét vetette 
le és függesztette föl a fogasra. Harminezóvos 
nek látszó úriember volt, férfias érőjénél teljes 
virágában.

Naptól barnított csinos arczát göndör, 
szőke körszakáll vette körül. — Széles vállai 
nagy erejéről tanúskodtak, világoskék szemei­
ből azonban valósággal gyerekes elfoguiahan- 
ság mosolygott.

Lehetőleg elfordulva,(szinte lopva, lehúzta 
nagy vadászcsizmáit, aztán előszedte egy uj- 
ságpapirosba csavart papucsait, melyekbe igaz 
élvezettel bujt.

Leült aztán és hosszasan nézve a hölgy­
nek az ülésen elhelyezett bőröndjét, szinte za 
vartan szólt :

— Bocsánat ... de a mikor az ember 
egész éjjel utazik . . . bizony nem ellensége a 
kényelemnek.

— Igen, az utazás csak úgy kellemes, ha 
kényelmes 1 — felelt a hölgy.

Csodálatosan szépen rezgeti a hangja. 
A világosszomü óriásnak még a feje is b zser 
gélt tőle.

A hölgy leverte czigarottájának hamuját. 
Aztán hirtelen levette kis utazósapkáját, majd 
egy gyors mozdulattal felbontotta dús csomóba 
kötött haját, mely úgy omlott le, mint valami 
sürü zuhatag.

Ah t — szólt szinte akaratlanul az úti* 
társ, de ez az „Ah 1“ most egészen máskép 
hangzott, mint az előbb, a mikor papucsaiba 
bujt. Úgy ült szemeit nagyra meresztve mint

1848.“ cim alatt irt versében festi felleugzŐ 
leikével s a „Lapok Petőfi Sándor napló­
jából* cimü soraiban. Ez utóbbiból érde­
kes a következő sorokat ide iktatni, hogy 
lássa az olvasó, mint gondolkozott a sza­
badságharc Tyrtaeusa a szabad sajtóról.

„Szabad a sajtó“ .. Ha tudnám, hogy 
a hazának nem lesz rám szüksége, szi­
vembe mártanám kardomat s úgy írnám 
le haldokolva, piros véremmel e szavakat, 
hogy itt álljanak a piros betűk, mint a 
szabadság hajnalsugarai.

Ma született a magyar szabadság, 
mert ma esett le a sajtóról a bilincs . . . 
Vagy van olyan együgyü, ki azt képzelje, 
hogy szabad sajtó nélkül lehet bármely 
nemzetnek szabadsága ? Üdvöz légy szüle­
tésed napján, magyar szabadság ! először 
is én üdvezellek, ki imádkoztam és küz­
döttem éretted, üdvözöllek oly magas őröm­
mel, a milyen mély volt fájdalmam, midőn 
nélkülöztünk tégedet ! Oh szabadságunk, 
édes kedves újszülött, légy hosszú életű e 
földön, élj addig, mig csak él egy magyar, 
ha nemzetünk utolsó fia meghal, borulj 
rá szemfödő gyanánt ... s ha előbb jön 
rád a halál, rántsd magaddal sírodba az 
egész nemzetet, mert tovább élnie nélküled
gyalázat lesz, veled halnia pedig dicsőség!

*
íme, a tegnap és ma között már 51 

év fekszik.
Telve rettenetes bubánatokkal, vesz­

teségekkel és feltámadásokkal.
És 51 év óta soha reményteljesebb

olyasvalaki, a ki az erdőben elalszik és hir­
telen egy aranykoronas királykisasszony je­
lenik meg előtte.

— Miért néz úgy rám ? kérdezte a hölgy 
mosolyogva.

— Bocsánat, — hebeget a társ zavartan, 
én pár év előtt a czirkusban láttam egy bo 
londos némajátékot, abban fordult elő olyan 
tündérkisasszony . . . annak is felbomlott a 
haja ■ . Vlinak is hívták ?

— Csipkerózsika ? !
— Igen, olyasfele volt 1
Rövid szünet.
— A színháznál méltóztatik talán lenni, 

nagysád ?
A hölgy mosolygott.
— Talán !
üti társa közelebb húzódott hozzá!
— Ah I És talán vidékre méltóztatik 

utazni vendégszereplésre ?
— Igen . . . Brassóba megyek . . . föllé­

pek de csak zártkörű társaságban.
Gúnyos mosoly vonult el arczán. Pár 

porczig most szótlanul ültek az utitársak. A 
hölgy lassan szívta czigarettáját és nagy, izzó 
szemeivel nézte a vadászt.

Ez pedig egy hirtelenmozdulattala hölgy 
leeresztett haja felé nyúl.

E pillanatban egy piczi, havannaszinü 
pincsikutya ugrik ki a hölgy bundagallérja 
alól és dühös ugatással fogait vicsorítja az 
idegenre.

— Jó légy, Czuki ! — inti a nője.
— Ahl Egy ingyenutas f
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márczius nem volt a magyar nemzetnek I 
mint ma.

Telve vagyunk mint akkor Írták elő­
deink reményekkel és édes hittel,

S ha 51 év előtt jogosan énekelte a 
nemzet, ma még sokkal jogosabban zeng­
heti a magyar, hogy

„ . . . hoz rá vig esztendőt /“ 
Megbünhödte már e nép 
A múltat s jövendőt“ !
Csend ! némuljon el minden ! A nemi 

zet imádkoz’k !
„Isten áld meg a magyart!“

Imája végén lelkesen felkiált :
Éljen a Király f ! !

Széli Kálmán és a szászok. A Siébenbür- 
gisch-Deutscbes Tagblatt közli Széli Kálmán- 
nas a pártonkivüli szász képviselők küldött­
ségéhez intézett válaszát, a melynek hiteles 
verzióját a Magyar távirati iroda az alábbiak­
ban közli :

a miniszterelnök kijelenti, hogy minden­
kor meleg rokonszenvet érzett az erdélyi szá­
szok iránt, ismeri és becsüli értéküket távol 
áll tőle az a gondolat, hogy valamikép meg 
károsítsa őket. Nem kell aggódniok nyelvek­
ért, nemzetiségükért, kulturális érdekeikért, 
oltalmazni és előmozdítani fogja őket, de meg 
követeli, hogy a szászok első sorban magyar 
állampolgároknak, a haza és a magyar állam 
hü fiainak vallják magukat. Hogy országg.vü 
lesi képviselőik párton kívül állanak vagy a 
kormánypárthoz tartoznak o az semmit sem 
változtat ezen a rokonszenven. — Reméli, 
hogy támogatásukat nem fogják megvonni 
tőle.

A válasz igen jó hatást tett a küldött 
ségre a mely a miniszterelnök palotáját a leg 
nagyobb megelégedéssel hagyta el

Országgyűlés.
A képviselőház ülése.

A szabadé vüpártkör esténkint igen látó 
gátolt és a legérdekesebb beszélgetések van 
nak az egyes csoportokban, A hangulat álta 
Iában igen kitűnő, a régi uj tagok teljesen 
összebarátkoztak. Tegnap este, több évi távol 
maradás után, Szapáry Gyű!a gróf is megjo 
lent a szabadelvüpártkörb en, a hol a legszive 
sebben fogadták. Szapáry Gyula gróf hossza­
sabban beszélgetett Széli Kálmán miniszterel­
nökkel és a pártkör több kitűnőségével

— márcz. 14.
Nagy élénkség mutatkozott a képviselő 

ház ezen ülése iránt, a mennyiben szólásra 
jelentkezett A p p o n y i Albert gróf óe 
Kossuth Ferencz is.

— Beszéltek is mind a ketten.
P,á dór Rezső volt az ülés első szó 

nők a. Élesen kikeli a szabadelvüség ellen. A 
politikai bizalom hiányában nem szavazza 
meg a kö tségvetést.

Utánna Kossuth Ferencz emelke­
dett szólá-ra. Először is melegen üdvözli a 
volt nemzeti párt tagjait, a miért beolvadtak 
a szabadelvű pártba. 0 ettől az egybeolva 
dástól a függetlenség tágabb értelmezését 
várja

Kossuth után általános érdeklődés köze­
pette felszólal a volt nemzeti párt vezére 
Apponyi Albert gróf A képviselők kíváncsian 
feszült érdeklődéssel h sték Apponyi szavait, 
ki beszédében kijelenti, hony politikai törek­
vése volt a nemzeti pártnak közjogi irányban 
a hatvanhetes alap minden gyengítés nélkül 
való hamisítatlan feniartása.

Ennek tartalmáért a jelenlegi miniszter- 
elnök foMősséget vallott már programmbe- 
szédében is. feljogosította őt és pártembereit 
a legmeszebb menő bizalomra a jelenlegi kor­
mánynyal szemben. Ennek következménye 
volt azután, hogy a nemzetipárt beleolvadt a 
szabadéi vüpártba.

A kétkedők megnyugtatására azonban 
kijelenti, hogy a szabadelvű pártban nem akar 
nak külön közösséget.

Apponyi beszédét mindvégig a legna­
gyobb csendben s figyelemmel hallgat'ák s 
mikor befejezte, lelkes éljenzés és helyeslés 
hangzott el minden oldalról.

Apponyi beszéde után az érdeklődés 
kissé megcsappant s ekkor szólt a költségve­
téshez Buzáth Ferencz. — A költségvetést 
nem fogadja el.

Lukács László pénzügyminiszter álló t 
fel. A folyosókról betódultak a képviselek, 
mert tudták, hogy a miniszter fontos kijelen­
tést fog tenni. Mindenki feszült figyelemmel 
hallgatott.

A pénzügyminiszter kijelentést tett az 
ischli klauzuláról, Lukacs László a leghatá­
rozottabban kijelentette, hogy az ischli klau 
zula nem létezett. A pénzügyminiszter t. i. ő 
múlt évben nem is volt Ischlben.

Augusztus hóban megállapodás jött. létre 
arra nézve, hogy Magyarország egyoldalulag 
önrendelkezési joga alapján fen tartja Ausztiiá 
val a vámközössóget.

A pénzügyminisztere nagyfontosságu ki- 
jelentése után még egy szónok beszélt, g 
függetlenségi párt fiatal tagja, — Mezőny 
Béla. A költségvetés ellen szólt s nem fo. 
gadja el.

hogy Isten hat

A vasárnap és egy miniszter.
Debreczen, márcz. 15.

Az ó-szövetségi könyvekből olvastuk, í 
,p alatt megteremtvén a I 

mindenséget, a világot a benne lévőkkel, a i 
hetedik napon — megnyugodott.

Van egy hétnek egy napja, melyen már I 
az Urnák parancsára szünetelni kellene min-1 
den dolognak, hogy a kifáradt ember uj [< 
erőt gyűjtsön az uj hét nehéz munkájához. I 

Törvény intézkedett arról is a közép-1 
korban, hogy legyenek bizonyos napok, a 1 
mikor csendnek, nyugalomnak kellene lenni, | 
s mikor még a legbőszebb, a legáldozób'o í 
harezoknak is szünetelni kellett.

Korunkban, a midőn már nagyon meg- 1 
feledkeztek az emberek a vallásosságról s | 
merő rósz kapzsiságból dolgoztatták a mun-1 
kásokat szükségesnek tartották a vasár­
it a p i m unka szünetet törvénybe | 
iktatni s mint tudjuk, a nagy Baross Gábor > 
egyik érdeme ez is, kinek maradandó al- j 
kotásai oly hatalmasak, hogy az alkotásról 
soha meg nem feledkezhetik az utókor.

A munkásosztálynak tehát, . - , vau miniszter
napja, a mikor pihenhet, a mikor szünetelni 18,,^ -(
kell minden munkának, a minek nagyon| 
üdvös hatása volna akkor, ha a korcsmákat 
is bezárnák.

Csak a tisztviselő k azok, a kik­
nek nincs munkaszünetük az Ur tiszteletére! 
rendelt vasárnapon ; csak a tisztviselőknek! 

I kell e napon dolgozni azon egyszerű okból, 1 
I mert vannak emberek, a kik ügyeit, bajos 
dolgaikéit másnapokon nem tudják elvégezni! 
s a helyett, hogy az isteni tiszteletben részt5 
venne, a tisztviselőt is zaklatja.

Hej, minő mások voltak a viszonyok|
Irégebben épen Debreczenben is.

Vasárnap reggel a városházánál össze-j 
I gyülekezeti a nemes magisztrátus s a főbírói 
vezetése mellett vonultak be az isteni tisz- 
teletve, hogy ott hallgassák a tudós és ékes j

ve

És a vadász jóizüt nevetet.
— Nagyon féltékeny !
— Mentegetie kutyáját a hölgy. — De 

azért igen okos kis állat. Ha a nevemet hallja 
örömében a füleit lóháta.

— Hát bizony, — felelt a vadász nevet- 
- én is lőbálnám a füleimet.
Erre a hölgy is édesen kacsagott.
— M betűvel kezdődik . . . találja ki.
— Margit ?
— Nem !
Mariska ?
— Nem I
— Mimi V 

- Helyes 1
A vadász dúdolni kezdett:
— Mimi ! Mimozza ! „Napkelet gyönge 

ég vele . . .“
— Úgy látszik, a gésékban tanult va­

lamit !
Most együtt kaczagtak és egyszerre csak, 

— a vadász nem is tudta, hogy esett, — erős 
barna kezeivel fogva tartotta a hölgy karcsú, 
fehér jobbját.

— Ön földbirtokos, gazdálkodó ?
Az utitárs szemei felcsillantak.
— Igen, pompás kis birtokom van. Azt 

meg kellene egyszer néznie . . . de . . . saj­
nos, nőm lehet! Tudja, Mimi kisasszony, — 
Budapesten remekül lehet mulatni, de a mi­
kor én a felszántott földeimen botorkálok,

vagy a juhaimat, teheneimet nézem ... oh . 
olyankor vagyok csak igazán boldog

A hölgy erre még csak nem is mosoly 
goit Halkan szóli ;

— Szeretem a falusi embereket, az erős, 
erőteljes tennészetüeket ; egész más emberek 
azok, mint a nagyvárosi idegomberek.

Álmodozva hunyta hé szemeit, mintha a 
rétek friss szénaillatát szívná magába, mig 
társát a felő'e áradó parfüm hódította el.

— Édes kis baba ! —- mondotta gyöngé­
den és letérdelt eléje.

K pillanatban megnyílik a kocsi ajtaja 
és egy öreg barátságos tekintetű, aranyszem- 
üveges úri ember száll be. A vonat épp Püs­
pök Ladányban állt.

Különös 1 A jegyem valahol leeshetett 1 
— szólt a térdelő vadász és zavarában ide- 
oda csuszkáit.

az uj utitárs nagy készséggel egy vi- 
aszkgyujtót gyújtott meg.

— Megengedi, hogy ón is segítsük a ke­
resésben ?

Tekintete e pillanatban Mimi kisasszonyra 
esik és . . . nyomban eloltja a viaszkgyuíát. 
Az öreg ur tapasztalt ember volt. Gyorsan 
felkapta kis táskáját, melyet az ülésre tett lo 
és jelentőségteljes hunyorgatássál súgta a még 
mindig térdelőnek :

— Nászutazókat nem illik zavarni
Majd hangosan tette hozzá:

I összes 
isárnap 

Ne
a vasát 

-külföldi 
megy. 
szégyen 

Bis 
fogják II 
köznapi 
látnak t 
Tick net 
fcániap 

Ilo 
a Hegei 
zadó in 
plus tön 
tekinteti

Lzs 
időszerű

— Jó éjt !
Azzal kiment.
A mozdony újra zakatolt, a vonat lo- • ,

vább robogott a titokzatos, hallgatag éj bon. ,
A kocsiban a zöld takaró enyhítette a lámpa! »ecleset 
fényét. ínéltáriyi

Az utitársak már s -orossan egymás mellé, 
kerültek.

Czuki egy sarokban guggolt és megve-IJ 
töleg hálatforditott neki.

A ti

Ködpára lenget a város fölött, mikor a 
vonat Brassóba ért, a vadásznak oly sietős 
volt a dolga, hogy a vonat még meg sem állti 
ő már leugrott.

Szalmasárga hajú, csontos arczu, szikár 
asszony várta a hazaérkezőt. A vadász elejei 
sietett. || kjcgi i

— No, Dorottya, itthon vagyok megint k , . 
Köhécselő hajlott hátú ur, kinek paro ^ "

kája alól ezüst szálak csillogtak ki, nagy K-e(1 
bokrétát czipolvo, inasa kíséretében végigcsű' y No i 
szög a kocsik élőt. mig végre az egyiknél got kérde 
megáll és szinte mokegvo nyájaskodik : kesztő bá
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A kijárásnál összejött a két pár. A v0 f 

utitársak gyors pillantást váltottak. ÍJ* I“ss 6
Szemeik, mintegy búcsúzóul, csókoltáíMondja c 
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márczius nem volt a magyar nemzetnek 
mint ma.

Telve vagyunk mint akkor írták elő­
deink reményekkel és édes bittel,

S ha 51 év előtt jogosan énekelte a 
nemzet, ma még sokkal jogosabban zeng­
heti a magyar, hogy

„ . . . hoz rá vig esztendőt !u
Megbünhödte már e nép
A múltat s jövendőt“ !
Csend ! némuljon el minden ! A nemi 

zet imádkozik !
„Isten áld meg a magyart /“
Imája végén lelkesen felkiált :

Éljen a Király ! ! !

Széli Kálmán és a szászok. A Siébenbür- 
gisch-Deutsches Tagblatí közli Széli Kálmán- 
naz a pártonkivüli szász képviselők küldött­
ségéhez intézett válaszát, a melynek hiteles 
verzióját a Magyar távirati iroda az alábbiak­
ban közli :

a miniszterelnök kijelenti, hogy minden­
kor meleg rokonszenvet érzett az erdélyi szá­
szok iránt, ismeri és becsüli értéküket távol 
áll tőle az a gondolat, hogy valamikép meg 
károsítsa őket. Nem kell aggódniok nyel vök­
ért, nemzetiségűkért, kulturális érdekeikért, 
oltalmazni és előmozdítani fogja őket, de meg 
követeli, hogy a szászok első sorban magyar 
állampolgároknak, a haza és a magyar állam 
hü fiainak vallják magukat. Hogy országgyü 
lesi képviselőik párton kívül állanak vagy a 
kormánypárthoz tartoznak o az semmit sem 
változtat ezen a rokonszenven. — Reméli, 
hogy támogatásukat nem fogják megvonni 
tőle.

A válasz igen jó hatást tett a küldött 
ségre a mely a miniszterelnök palotáját a leg 
nagyobb megelégedéssel hagyta el

A szabadé vüpártkör esténkint igen látó 
gatott és a legérdekesebb beszélgetések van 
nak az egyes csoportokban, A hangulat álta 
Iában igen kitűnő, a régi uj tagok teljesen 
összebarátkoztak. Tegnap este, több évi távol 
maradás után, Szapáry Gyiüa gróf is megje 
lent a szabadelvüpártkörben, a hol a legszive 
sebben fogadták. Szapáry Gyula gróf hossza­
sabban beszélgetett Széli Kálmán miniszterel­
nökkel és a pártkör több kitűnőségével

És a vadász jóizüt nevetet.
— Nagyon féltékeny !
— Mentegette kutyáját a hölgy. — De 

azért igen okos kis állat. Ha a nevemet hallja 
örömében a füleit lóbálja.

— Hát bizony, — felelt a vadász nevet­
ve, — én is lőbálnám a füleimet.

Erre a hölgy is édesen kacsagott.
— M betűvel kezdődik . . . találja ki.
— Margit ?
— Nem 1
Mariska ?
— Nem !
— Mimi V
— Helyes !
A vadász dúdolni kezdett:
— Mimi ! Mimozza I „Napkelet gyönge 

ég vele . .
—• Úgy látszik, a gésékban tanult va­

lamit 1
Most együtt kaczagtak és egyszerre csak, 

— a vadász nem is tudta, hogy eseti, — erős 
barna kezeivel fogva tartotta a hölgy karcsú, 
fehér jobbját.

— Ön földbirtokos, gazdálkodó ?
Az utitárs szemei felcsillantak.
— Igen, pompás kis birtokom van. Azt 

meg kellene egyszer néznie . . . de . . . saj­
nos, nem lehet! Tudja, Mimi kisasszony, — 
Budapesten remekül lehet mulatni, de a mi­
kor én a felszántott földeimen botorkálok,

DEBRECZENI HÍRLAP.

Országgyűlés.
A képviselőház ülése

— márcz. 14.
Nagy élénkség mutatkozott a képviselő 

ház ezen ülése iránt, a mennyiben szólásra 
jelentkezett A p p o n y i Albert gróf ó« 
Kossuth Ferencz is.

— Beszéltek is mind a ketten.
P,á der Rezső volt az ülés első szó 

noka. Élesen kikeli a szabadelvüség ellen. A 
politikai bizalom hiányában nem szavazza 
meg a kő tségvetést.

Utánna Kossuth Ferencz emelke 
deit szólá-ra. Először is melegen üdvözli a 
volt nemzeti párt tágján, a miért beolvadtak 
a szabadelvű pártba. () ettől az egybeolva 
dásiól a függetlenség tágabb értelmezését 
várja

Kossuth után általános érdeklődés köze­
pette felszólal a volt nemzeti párt vezére 
Apponyi Albert gróf A képviselők kíváncsian 
feszült érdeklődéssel k sték Apponyi szavait, 
ki beszédében kijelenti, hony politikai törek­
vése volt a nemzeti pártnak közjogi irányban 
a hatvanhetes alap minden gyengítés nélkül 
való hamisítatlan femartása.

Ennek tartalmáért a jelenlegi miniszter- 
elnök felelősséget vallott már programmbe- 
szédében is. feljogosította őt és pártembereit 
a legmeszebb menő bizalomra a jelenlegi kor­
mánynyal szemben. Ennek következménye 
volt azután, hogy a nemzetipárt beleolvadt a 
szabadéi vüpártba.

A kétkedők megnyugtatására azonban 
kijelenti, hogy a szabadelvű pártban nem akar 
nak külön közösséget.

Apponyi beszédét mindvégig a legna­
gyobb csendben s figyelemmel hallgat'ák s 
mikor befejezte, lelkes éljenzés és helyeslés 
hangzott el minden oldalról.

Apponyi beszéde után az érdeklődés 
kissé megcsappant s ekkor szólt a költségve­
téshez Buzáth Ferencz. — A költségvetést 
nem fogadja el.

Lukács László pénzügyminiszter álló t 
fel. A folyosókról betódultak a képviselek, 
mert tudták, hogy a miniszter fontos kijelen­
tést fog tenni. Mindenki feszült figyelemmel 
hallgatott.

A pénzügyminiszter kijelentést tett az 
ischli klauzuláról, Lukacs László a leghatá­
rozottabban kijelentette, hogy az ischli klau 
zula nem létezett. A pénzügyminiszter t. i. ő 
múlt évben nem is volt Ischíben.

Augusztus hóban megállapodás jött létre 
arra nézve, hogy Magyarország egyoldalulag 
önrendelkezési joga alapján fen tartja Auszttiá 
val a vámközösséget.

vagy a juhaimal, teheneimet nézem ... oh . 
olyankor vagyok csak igazán boldog.

A hölgy erre még csak nem is mosoly 
goit Halkan szólt;

— Szeri-tem a falusi embereket, az erős, 
erőteljes termószetüeket ; egész más emberek 
azok, mint a nagyvárosi idegemberek.

Álmodozva hunyta be szemeit, mintha a 
rétek friss szénaillatát szívná magába, mig 
társát a felő'e áradó parfüm hódította el.

— Édes kis baba ! — mondotta gyöngé­
den és letérdelt eléje.

E pillanatban megnyílik a kocsi ajtaja 
és egy öreg barátságos tekintetű, aranyszem- 
üveges úri ember száll be. A vonat épp Püs­
pök Ladányban állt.

Különös ! A jegyem valahol leeshetett 1 
— szólt a térdelő vadász és zavarában ide- 
oda csuszkáit.

az uj utitárs nagy készséggel egy vi- 
aszkgyujtót gyújtott meg.

— Megengedi, hogy ón is segítsek a ke­
resésben ?

tekintete e pillanatban Mimi kisasszonyra 
esik és . . . nyomban eloltja a viaszkgyufát. 
Az öreg ur tapasztalt ember volt. Gyorsan 
felkapta kis táskáját, melyet az ülésre tett le 
és jelentőségteljes hunyorgatássál súgta a még 
mindig térdelőnek :

— Nászutazókat nem illik zavarni
Majd hangosan tette hozzá:
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A pénzügyminiszter e nagy fontosságú ki­
jelentése után még egy szónok beszélt, a 
függetlenségi párt fiatal tagja, — M e z ö s y 
Béla. A költségvetés ellen szólt s nem fo­
gadja el.

A vasárnap és egy miniszter.
Debreczen, márcz. 15.

Az ó-szövetségi könyvekből olvastuk, 
hogy Isten hat nap alatt megteremtvén a 
mindenséget, a világot a benne lévőkkel, a 
hetedik napon — megnyugodott.

Van egy hétnek egy napja, melyen már 
az Urnák parancsára szünetelni kellene min­
den dolognak, hogy a kifáradt ember uj 
erőt, gyűjtsön az uj hét nehéz munkájához.

Törvény intézkedett arról is a közép­
korban, hogy legyenek bizonyos napok, a 
mikor csendnek, nyugalomnak kellene lenni, 
s mikor még a legbőszebb, a legáldozóbb 
harezoknak is szünetelni kellett.

Korunkban, a midőn már nagyon meg­
feledkeztek az emberek a vallásosságról s 
merő rósz kapzsiságból dolgoztatták a mun­
kásokat szükségesnek tartották a vasár­
napi m u nka szünetet törvénybe 
iktatni s mint tudjuk, a nagy Baross Gábor 
egyik érdeme ez is, kinek maradandó al­
kotásai oly hatalmasak, hogy az alkotásról 
soha meg nem feledkezhetik az utókor.

A munkásosztálynak tehát van egy 
napja, a mikor pihenhet, a mikor szünetelni 
kell minden munkának, a minek nagyon 
üdvös hatása volna akkor, ha a korcsmákat 
is bezárnák.

Csak a tisztviselők azok, a kik­
nek nincs munkaszünetük az Ur tiszteletére 
rendelt vasárnapon ; csak a tisztviselőknek 
kell e napon dolgozni azon egyszerű okból, 
mert vannak emberek, a kik ügyeit, bajos 
dolgaikat másnapokon nem tudják elvégezni 
s a helyett, hogy az isteni tiszteletben részt 
venne, a tisztviselőt is zaklatja.

Hej, minő mások voltak a viszonyok 
régebben épen Debreczenben is.

Vasárnap reggel a városházánál össze­
gyülekezett a nemes magisztrátus s a főbíró 
vezetése mellett vonultak be az isteni tisz­
teletre, hogy ott hallgassák a tudós és ékes

— Jó éjt 1
Azzal kiment.
A mozdony újra zakatolt, a vonat to­

vább robogott a titokzatos, hallgatag éjben. 
A kocsiban a zöld takaró enyhiiette a lámpa 
fényét.

Az nőtársak már s -orossan egymás mellé 
kerültek.

Czuki egy sarokban guggolt és meg ve- 
töleg hátatforditutt neki.

Ködpára lenget a város fölött, mikor a 
vonat Brassóba ért, a vadásznak oly sietős 
veit a dolga, hogy a vonat még meg sem állt 
ő már leugrott.

Szalmasárga hajú, csontos arczu, szikár 
asszony várta a hazaérkezőt. A vadász eléje 
sietett.

— No, Dorottya, itthon vagyok megint!
Köhécselő hajlott hátú ur, kinek paró 

kája alól ezüst szálak csillogtak ki, nagy 
bokrétát czipolvo, inasa kíséretében végigcso­
szog a kocsik élőt, mig végre az egyiknél 
megáll és szinte mokegvo nyájaskodik :

—• Isten hozott, Mimiké I
A kijárásnál összejött a két pár. A volt 

utitársak gyors pillantást váltottak.
Szemeik, mintegy búcsúzóul, csókolták 

egymást ... Dr Faust.
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szól«) lelkipásztorokat, kik lm és erőskezü 
pásztorai valának a magok nyájainak.

Ezt ma nem lehet látni. Pedig ha a 
nép azt látná, hogy az urak, a város ügyei­
nek vezetői egyértelemmel sietnek az urliá 
zaba, hogy rázendítsék a szent éneket: „Jö­
vel szent lélek ur isten ! Töltsd be szivein­
ket epmi!», — hogy buzgó áhítattal hallgas­
sak az ur igéit, hát bizony lehetetlen, hogy 
a jó példa ne vonzana, lehetetlen, hogy ne 
követnék.

A tisztviselőnek ott kell ülni asztalánál, 
intézni az ügyeket, mert dolog akad foly 
ton, mindig van nyugtalan ember.

Elvégre az nem beszéd, hogy csak ak­
kor ér rá egyes ember, mert akkor minden 
egyébb szünetel.

1 örvény szerint senkit az isteni tiszte- 
let gyakorlázában akadályozni nem lehet. 
De ha nincs ott a tisztviselő vasárnap is, az 
asztalnál, hat még olyan ember is aka« 
ki azt mondja — naplopó!

Heged üs Sándor az uj kereskedelmi 
miniszter azzal kezdte meg működését, mi 
szerint az égés z m i n i s z t e r i n m a 
összes tisztviselőit f e 1 m e n 
tette a vas á rnapi munka a I ó 
s ezen a napon nem is kell megjelenniük a 
hivatalos helyiségben.

Úgy hírlik, hogy a többi minisztériu­
mokban is követni fogják a Heged ü s mi 
niszter ép oly helyes mint üdvös intézkedé­
sét s igy nem lehetetlen, hogy az egész haza 
összes tisztviselői fellesznek mentve a va 
sárnapi munkától.

Nem a dologtól való szabadulás ez, de 
a vasárnap igazi megtiszteltetése, mely 
külföldi államokban nem ritkaság számba 
megy. Azokat követni épenséggel nem 
szégyen.

Bizonyára a tisztviselők is viszonozni 
fogják a nyújtandó előnyt azzal, hogy a hét­
köznapokon teljes erővel és buzgalommal 
látnak munkáik elvégzéséhez s a közönség­
nek nem lesz nehéz megszokni, hogy va­
sárnap ne járja végig a hivatalokat,

Hogy vallás erkölcsi szempontból lesz-e 
a Hegedűs miniszter más helyeken ntáno- 
zadó intézkedésének eredménye, azt már 
más tényezők teszik függővé, mert bizony e 
tekintetben sok mindennel kell számolni.

Ezzel foglalkozni czikkünk keretét ez 
időszerűit túlhaladja és liadjnk más alka­
lomra. Most csak a miniszter üdvös intézke 
kedését kívántuk a maga érdeme szerint 
méltányolni, követendő példa kép állítva elő

Égő

szeretnének, az önöket nemnének és akit 
ismerné ?

Ugy-e az nagy baj ?
Tudja, k. szerkesztő bácsi, mi csak önök­

től kérünk ilyen esetben mindig tanácsot, mert 
olyan jó bácsik, hogy az ilyen szerelmes kis 
lányokat mindig ellátják jó tanácsokkal.

Irigyeljenek csak egy kissé ide, majd el­
mondom, hogy hogy megjártam és ezzel a le­
véllel. Éppen javában irtain az én nagy sze­
relmemről, mikor belép mamám a szobámba 
és gondolhatja, mindjárt számon kérte a leve­
let, én pedig .zsebre vágtam és kiszaladtam 
vele, kint elrejtettem, ő utánam jött és ku­
tatott.

Egész házkátatást tartott, de nem találta. 
Rám fogta, hogy szerelmes levelet Írtam, én 
meg hiába védekeztem, ő nem hitte és még 
sem mutattam meg.

Egész nap mást sem halottam, mint 
hogy: majd ád ő énnékom szerelmet és ezen­
túl íog büntetni, hogy még rövidobb ruhát 
log csináltatni (pedig ez is nagyon rövid). És 
én sírtam annyit, hogy nem is gondolják, de 
nem használt.

De hát tűrnöm kell, mert van ám még 
f leány nővérem itthon ós csak azoknak sza­
bad szerelmeseknek lenni.

Tudja mit, k. szerkesztő bácsi, vegyen 
egyet feleségül, szánjon meg. akkor még min­
dig marad négy.

Hát addig én no szeressek ?
Hát mondja, kedves szerkesztő bácsi, 

nem szabad nekem szeretni} azért mert öten, 
4 nővérkém van előttem ?

Már megbocsásson k. szerkesztő bácsi, 
hogy igy háborgatom, hogy választ a szer­
kesztői üzenetekben kérek és ne is vegye rósz 
nőven, mert nagyon szerelmes és szomorú 
vágyók

Szívélyes üdvözlettel 
Birike.

A természetben még nagyobb ugrások ie 
vannak

*

(Zárjelközt meg azt is vagyunk szívesek 
Dirikének Ígérni, hogy kérje meg tu 
édes mamát, hogy poroztassa ki az 
alsó szoknyáját, a mikor még 
Birike is benne van.)

Márczius 15. városunkban.
A legelső magyar város méltó volt régi 

hírnevéhez. Márczius idusának szent ünnepen 
olyan fónynyel állt meg, melynek minden su- 
gára a szívhez szólott s minden mozdulata 
kifejezésre tutatta azt a szent eszméd melvet 
márczius idusa képvisel.

Az ünnepségekben most is a főiskolás 
ifjúságnak volt legnagyobb része, de ünnepelt 
minden iskola s a komoly tantermek hazafias 
örömtől, lelkesedéstől voltak hangosak.

És igy is kell annak lenni I 
51 évvel ezelőtt a magyar történelemben 

örökre ragyogó máreziusi esemónyok is az if­
júsággal voltak összeforrva s a máreziusi if­
júság ideálja lehet a magyar ifjúságnak min­
den időkben !

Máiczius idusa az ébredés, a mogiljulás 
ős az élet ünnepe, ezt az ünnepet ülje meg 
mindig a fiatal szivek lángjával, lelkesedé­
sével és fényével a magyar ifjúság.

Szivünk örömtől repes, ha lelkesedni lát 
juk őket a nagy eszmékért.

Mert a lelkesedés a hazaszeretet legszebb 
virága, mely ha iga i pompával tud kinyílni 
ifjaink szivében, nem félünk a haza jövő sor­
sától, melyet honfiúi aggodalommal teszünk 
az ő — kezeikbe.

A mai nap is megmutatta, hogy a magyar 
emlékezni és ünnepelni tud.

Meg mi.tt.uitt első sorban Debreczen, ——

Egyről-másról.
Ugrás a természetben.

— Levél 6s üzenet. —

(A levél.)
A tegnapi postával a következő vékony 

és kicsi idétlen leány betűkkel Írott levelet 
kaptuk :

Kedves szerkesztő bácsi 1
No nevessenek ki, hogy ilyen bolondsá­

got kérdezek önöktől. Mondja csak k. szer 
kesztő bácsi, nagy bűn e az hogyha egy Ifi 
esztendős lány szerelmes ? még pedig egy fia­
tal fess ós még ami a fő, szép színészbe! 
Mondja csak kérem, mit tennének önök, hogy­
ha olyan nagyon, do nagyon szerelmesek len - J

(Szerkesztői üzenet.)
Már mos felelnünk kell Dirikének a test 

vérkék közül az ötödiknek. ,
Bün-o, hogy tizenhatesztendős létére sze­

relmes ?
Felelet: nem, határvzottan nem bűn.
He színészbe !
Ezt is megbocsátja az ison.
Nagy baj-e az, — hogy a hősét sze­

mélyesen nem ismeri ? — Pedig nagyon 
szereti.

Ez ez csöppet se nagy baj. Sőt mentői 
kevésbé ismeri, annál kisebb a baj. Mi nem 
tudjuk, Birike, de úgy szokták mondani : a 
szinész-idaálok legszebbek távolról. Hozzá te­
hetjük ohhoz, hogy igy kevésbé veszedel­
mesek.

Mi van még hátra ?
— mamától féljen, a mamának engedel­

meskedjék : leset ő mindentudó, úgyse lát a 
szivébe.

De most jön a nagy kérdés.
Szabae-e Bűikének, az ötödik lánynak, 

a kicsinek, aki csak Ifi esztendős, szeretni 
mig a 4 olőlálió nővérke 'otthon van ? Vagy 
legalább is, mig 3, vagy 2, férjhez nem 
ment ?

A mama ugylátszik. erősen tiltja.
Mi nem tudunk a mamával egy vélemé 

nyon lenni.
Tessék csak szeretni Birike, ugorja csak 

át bátran a nővérkéket, ha módja van rá : 
szive és lovagja . ..

hogy megbecsüli a szent eszmék napját, mely 
igazi nemzeti ünnep: a hit, emlékezés, re­
mény és szeretet ünnepe s ezekért a ’szent 
eszmékért épen úgy lelkesedik, mint félszá­
zad evvel ezelőtt.

Legyen is o nap mindig szent.
Oly jól esik a hétköznapi durvaságok 

között megtisztulni a hazafias lelkesedés tisz­
titó lángjában, oly jól esik visszaemlékezni a 
magyar história legszentebb napjára, legfényo 
sebb — ragyogására : 1848 márczius idu­
sára !....................

A mai nap ünnepségeiről a kővetkező 
tudósítások szólnak.

*
Gyönyörű szép tavaszi idő kedvezett a 

mai ünnepélyeknek. Talán ez a nap volt az 
első, igazi tavaszi nap, moly ragyogásával, me 
legevel mindenkit kicsalt az elzár; ridev f« 
lak közül. ’ g ,d"

Már korán reggel népesek voltak a fő 
utczak a járókolőktől. Köz és magán- épüle­
tekre nemzeti szinti lobogó volt kitűzve a 
látszott, hogy a mai nap ünnepelni fog Deb 
reezen városa.

Leghatalmasabb lobogók az ős kolló 
gium épületén longtek. Itt zajlott le vagy jn_ 
nen iniiultak ki a mai ünnepségek legnagyobb 
része. A főiskolai ünnepélyek a tanárikar 
által rendezett ünneppel kez­
dő d t ek, mHynek színhelye az oratórium 
volt, mely zsúfolásig telve volt ünneplő kő 
zönséggel és tanuló ifjúsággal. Az ünnepély 
a főiskolai énekkar Hymnusával kezdődött 
N a g y Elek főgym. tanár mondta el azután 
szép és tartalmas emlékbeszédjét. Szent- 

i(?Rh!lllSató Kun Béla alkalmi 
ódáját szavalta mogérdomolt, nagy hatással 
K un Bélának ezt az újabb szép költeményét 
mi is közöljük mai lapunkban. A szépen síké 
rült ünnepélyen ott voltak H. Kiss Áron
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püspök, a ref. lelkészt kar, a főiskola tanén 
kara, Márk Endre koll. ügyész stb. Az ün 
nepélyt a főiskolai énekkar fejezte bo A 
szózatot énekelte, melynek elhangzása után 
véget ért a főiskola délelőtti ünnepélye.

A debreozeni kereskedelmi 
akadémia ifjúsága d. e. 10‘/i órakor 
tartotta meg márcz. 15-ki ünnepélyét nagy és 
díszes közönség jelenlétében a Kereskedelmi 
Akadémia dísztermében. Az ünnepélynek na 
gyón szép, de kissé hosszú műsora volt Kü 
lönösen nagy hatást értek el az iskolai ének­
kar és zenekar előadott hazafias darabjai Az 
ünnepélyen beszédet mondtak és szavaltak ; 
a tanári karrészéről dr. S z á n t 6 Sámuel ; 
az ifjúság részéről pedig Gerber Jenő, 
Jenő, Csapó László, S z e r e m 1 e y 
Zsigmond és P r o p p e r Miklós. Nagyon 
tetszett Bernáth Giziké művészi czim- 
balom játéka, melyet meg is kellett ismé­
telnie

Ugyancsak d. e. 11 órakor tartották ün­
nepélyüket a Svetics-intézet növendékei is A 
növendékek hazafias költeményeket szavaltak 
az iskolai énekkar pedig — ének darabokat 
adott elő.

Különösen tetszett két igen ügyes sza­
valat. M ennyei Géza és N a s z a d t Laczi 
adtak elő és L u k á e s i Erzsiké felolvasása 
A nagy számú közönség a legszebb benyo­
másokkal távozott a hazafias intézet ünnepé­
lyéről1 *

Az állami főreáliskola is délelőtt tartotta 
márczius 15 ki emlékünnepélyét. Az ünnepé­
lyen nagy számú közönség volt jelen valóság 
gal megtöltve a reáliskola dísztermét. Az ün 
nepély műsorát szavalatok és ónok darabok 
képezték. Az ifjúság részéről Varga Jenő 
Vili. o.’ta i. tartott szép omlékbeszédet

DEBREOZENI HÍRLAP.

kántús énekeltek. Szacsvav Sándor a 
debreozeni színtársulat nagy tehetségű n 
vésze a Talpra magvar-t szavalta ól',lá?Lz«t 
kesedést és szűnni nem akaró letsz-.st 
keltve. Ugyancsak itt tartott emlékbeszodet 
Sipos Béta, a debreozeni hírlapírói karnak 
ez a fiatal szép tehetségű tagja, -gaz es al­
talános tetszést keltve a beszed szívhez 
szóló, őszinte hangjával.

Evvel véget ért a délutáni ünnepségek 
sora, hogy - helyet adjon az esti ünnepé­
lyeknek, melyek közül bizonyára a „Leton- 
dalkör“ ünnepélye lesz a legsikerültebb.

\ A Pl II I I* E k.
Debreczen, 1899. márczius 15.
Időjóslás.

A központi meteorologia intézetnek Debreczenbe 
küldött távirati jelentése szerint a következő időjárás 
várható.

— márczius 15 —
— Száraz. — Hőomelkedés. -

1899. márczius 15

Ünnepélyek voltak azonkívül az összes 
Debreozeni iskolákban. A tanítok megmagya­
rázták az ünnep jelentőségét, a tanulók haza 
fias darabokat szavaltak és énekeltek

Többek közt igen szép ünnepély folyt le 
a Csapó-utczai iskolába L é v a y Lajos és 
Szemere Lajos tanítók vezeiése alatt. A 
tantermet ízléssel disziteték fel s a taniiók 
ünnepi beszéde után a gyermekek szavaltak 
hazafias verseket és énekeltek hazafias dalo 
kát. Befejezésül egy ügyes alkalmi kis szin 
darabot adtak elő „Honleányok szive“ czim- 
mel m t a szereplők értelmesen, dicséretes 
törekvéssel adtak elő. A tantermet az érdek­
lődő közönség teljesen megtöltötte

Az ág. h ev. iskolában is tartottak ma 
hazafias ünnepélyt, a gyermekek lelkesítő da­
lokat énekeltek és alkalmi költeményeke; 
szavaltak. A tanítók a nap jelentőségét be­
szédekben igyekeztek a tanulókkal megis­
mertetni.

Mulatságok.
Márczius 15. Az 1848/49-iki honvédek 

tánczvigalma a »Korona« dísztermében. _
Márczius 15. A »Petőfi dalkör« társas 

vacsorával egybekötött hangversenye a 
»Bika« dísztermében. •

Márczius 16. Szállodások, vendéglősök, 
kávésok és korcsmárosok tánczestélye a 
»Bika» szálloda dísztermében.

1899. márczius !5 én.
— Irta Kun Róla, az oratóriumban s a főiskola ud­

varán szavalta Szentiványi Sándor.

Halljátok a jelszót? Talpra magyar, talpra! 
Szívvel ésszel, karral föl a diadalra.
Mi akarat, érzés, szent ezél, forrjon egybe, 
Mint esküvés szálljon a megnyílt egekbe. 
Szégyen-pírba haljon a fekete vádszó 
Hogy a magyar széthúz s mégis fennhéjázó, 
Korcsul a jelenben, élősdi a múlton,
Gyáva, hogy még termi a jövőért tudjon.

A délutáni ünnepélyek.
\ nagyobb szabású ünnepélyekre dél­

után került sor. Több ezer főre menő közön­
ség gyűlt össze a főiskola udvarán es a fő­
iskola előtt. , „ , T. .

Vz ünnepély első részé a. Petőfi-szoboi 
előtt ‘folyt le, hova csak a jegygyei bírókat 
eresztették tel a rendezés munkáját teljesítő 
tűzoltók. A Petófi-dalkör énekelte itt el a 
Talpra magyar-t igazi tetszést és lelkesedést 
keltve. Azután S z a b ó Miklós Talpra ma­
gyar szavalata következett.

K u n Béla, a jól ismert fiatal poéta 
mondott lelkes hangú, szép beszédet, mely­
hez méltóan sorakozott A c s a y Lajos ha­
tásos szavalata : V ár a d i Antal »Szent nyo 
mok« ez. költeménye.

Az ünnepély második része a lóiskola 
udvarán folyt le." A főiskolai énekkar »Hym­
nus «-a után S z e n t i v á n y i Sándor sza­
valta el ismét nagy hatással K u n Béla re­
mek alkalmi ódáját, melyet mi is közlünk. 
Kovácsi Kálmán, a kitűnő, fiatal poéta, 
sikerült emlékbeszédet olvasott fel. Azután a 
kántus énekelte el a Kossuth indulót.

Innen a városháza elé vonult a közön­
ség, Imi a debreezeni dalegylet és a főisk.

Ez a nap bizonyság, hogy eszmékért egünk. 
Hazugságot szór ránk tenger ellenségünk, 
Kiket megváltottunk, magunkhoz emeltünk 
Pusztulásra vinnék, eladnák a lelkünk,
Azt hiszik a magyar oly együgyű, gyenge, 
Hogy belé bolondul a nagy szeretetbe,
S inig szivét békülés, bocsánat, megszállja, 
Kaján Judás-csókkal hurczolnak halálra.

Óh ti ördög álmok, vérmes, vak remények, 
A tiszti tó tűzben, ma mind porrá égtek 
Bukásunk hirdették, halálhírünk volt már — 
De imé e szent nap ma is tiszta oltár,
Ha bálványimádó ledöntni akarja,
Kárhozik a szive, megbénul a karja,
A magyar fölébred, hogy védfalat álljon,
S halhatatlanságot vívjon a halálon.

Ez a nap béke, a szeretet napja,
Jaj annak, ki mégis — mégis megtagadja. 
Nem ez ősi néppel, Istennel száll perbe,
Ki hűtlen támadót mennydörögve ver le, 
Mert e nap az övé, — egy földi menyország 
De pokol, azoknak, a kik megátkozzák, 
Erénynek jutalma, bűnnek büntetése,
,\z ígéret földje s az Isten verése.

Hol hát a bűnbánó? Békiilünk örökre, — 
Csak velünk esküdjék a hazai rögre, 
Vérázott múltúnkra, jövőnk derűjére,
A magyarok erős, örök Istenére, —
Így legyünk egyenlő, szabad testvérnépek 

»Szent nyo Szolgánk lesz a sors, ha egyetértés véd meg, 
A dicsőség napja — nem jöhet fel máshol, 
Csak itt, mint az első hajnal-hasadáskor.

E nap jeligéje mindig egy : előre!
Ha kell, hát a szellem, szálljon harczmezőre. 
Egész nagy világgal közös már a pálya, 
Csak versenyző legyen aki győzve állja, 
Levegőjét szívjuk más-más eszmekornak, 
De a zajló idők bárhova sodornak,
A kardnak s a tolinak egy a babér ága, _ 
Csak a czél legyen egy : a bon boldogsága,

Mindent a hazáért ! Mindent a jövőnek I 
dók megvénhednek és uj idők jönnek,

Talpra hát halálig ! Győzelmünket írja 
,\ haldokló század márcziusi pírja,
Ettől hajnalodjék a jövendő század,
Ne legyen irigyünk, ki ellenünk lazad 
Mert e nép dolgozik, szittya még a vére,
Méltó apáihoz, méltó örökére !

— Kinevezés. A m kir. belügyminiszter 
a debreezeni adófelszólamlási bizottság elnö­
kévé K a r a p Mórt, helyettes elnökévé pe­
dig K o ni 1 ó s s y Dezsőt nevezte ki. A 
bizottság hatáskörébeja III. o. kereseti adóra és 
a nyi vános számadásra kötelezett válalatok 
és egyletek adójára vonatkozó felszólamlások
elintézése van utalva.

— Az udvari gyász vége. Ma márczius 
tizenötödikén ér véget a hat hónapi udvari 
gyász, melyet Erzsébet királynéért ren­
deltek el. Az első két hónapban egészen 
mély gyász, a második kettőben mély gyász, 
a hat hónap utolsó harmadában pedig kiseb 
mély gyász volt elrendelve. Ma ért veget a 
harmadik periódus és a következő napon 
minden gyászjelet eltesznek, — de az o fen­
séges emlékét a magyar nemzet szive meg­
őrzi örökké és gyászolja mindig.

— A 36 éves Komjáthy. Akár haragszik 
meg a mi kedves színigazgatónk akár nem, 
mi bizony megírjuk, hogy ő, t. i. Kom­
játhy János ma ünnepli 36-dik születés 
napját. Azok a kevesek a kik e titkot tud­
ták, szívből gratuláltak az ünneplőnek, a ki 
bűvös jóindulattal fogadta az üdvözléseket — 
merő tettetésből. A hölgyek határozottan 
állítják, hogy m é g nem lehet annyi, de hát 
a pázmándi ev. ref. anyakönyv azt tanítja, 
hogy úgy van. A legszebb kor, a mikor még 
kezdetén van a babéraratásnak. Kívánjuk 
szívből, hogy sok éven át boldogságban, 
megelégedésben arassa megérdemelt babér­
jait régi s újabb szerepeiben.

— Garázda reszeg. Majd minden nap kell 
Írnunk egy javíthatatlan, elzülött, részeges 
emberről: Vedres Mihályról. Tegnap is­
mét rémitően és botrányosan be volt rúgva.
A Bika szálloda előtt min­
den ok nélkülreá támadtt 
egy védtelen asszonyra s azt agyba főbe verte- 
Csak a rendőrök tudták a szerencsétlent a dü 
löngő részeg ember kezéből kivenni. Most a 
a rendőrség börtönébe került — ki tudja há­
nyadszor V e d r es Mihály.

— Bevonuló honvedek. Igazság szerint 
katonáéknál csak egyszer volna berukkolás, 
vagy bocsánat! honvédekről lévén szó : be­
vonulás, pedig ma is volt egy kis részleges, 
a mennyiben a már szolgált, de szeptember 
végén hazabocsátott 3. honvéd gyalogezred­
ben katonák ma vonultak be s el is helyez­
ték őket a Nyúlás laposán levő barrakokban.

— Furfangos rablók. Szinte páratlanul 
áll leleményesség tekintetében az a rablási 
eset melyet tegnap délután egy jámbor falusi 
paraszt ember ellen követelt el két még eddig 
ismeretlen jómadár. Gy u r gy i k János tég­
láéi gazdaember a károsult, ki va­
lamit eladott Debreczenben s 135 
forint pénzzel indult vissza a falujába. 
Még a városban hozzászegődött egy jól öltö­
zött ember, a ki egy pálinkás boltba is be­
hívta. A zu ián együtt indultak útra s egyszer 
az idegen lehajol s egy bőr pónztárczát emel 
fel a földről. Az idegen örülni látszotta talált 
tárgynak s hívta Gyurgyikot, hogy menjenek 
gyorsan a péterfiai temetőbe s vizsgálják meg 
a tárcza tartalmát s az esetleg benne talált 
pénzt osszák meg egymás között. 
Az Ogyügyü ember nagyon megörült a dolog­
nak, de alig értek a temetőbe, egy urasan öl-

*
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tőzött fiatal ember állott eléjük s kérte vissza 
a megtalált tárczát, mely már akkor a Gyur- 
gyik zsebében volt. Györgyik megijedt, men 
tegetődzött s mutatta a pénzét, hogy ő nem 
szorult senki elvesztett vagyonára és a pénz- 
tárczát is vissza adta. Az idegen azonban nem 
tágított, kikutatta a jámbor paraszt minden 
zsebét s azután folyton kiabálva 
és fenyegetőzve a másik ismeretlennel együtt 
eltávozott, de fenyegette Gyurgyikot, hogy 
rendőröket hiv és elfogatja. Gyurgyik valóság 
gal megörült, mikor eltávoztak. Nem várta be 
a rendőröket, hanem sietett hazafelé. Az utón 
keresi a pénzét, de nem találja. Ellopta tőle 
az elvesztett tárcza miatt dühöngő idegen, ki­
nek kilétét nem is sejti. Visszajött a városba 
jelentést tett a mezőrendőrségnól s most a 
csendőrség kutatja a furfangos rablók nyo­
mait. A legérdekesebb az, hogy Gyurgyik 
annyira megijedt, hogy támadójának az ar 
czára sem emlékezik. Az első alakra azonban 
emlékszik a jámbor ember, kit együgyüsége 
ilyen szeren csétlon esetbe sodort.

— Körözött betörő. Kovelszky Feroncz 
Belovacz községi születésű péksegéd Bánóczy 
Kálmán s. a. újhelyi pékmesternél volt alkal­
mazásban, hol a oánzes fiókot feltörte és azu­
tán ismeretlen helyre eltűnt. A rossz életű se 
gédet országosan körözik s a körözés egy pél­
dánya kapitányságunkhoz is megérkezett, va­
lamint az enyveskezü firma szernélyleirá- 
sa is

— Elragadt lovak. Nagy riadalmat oko­
zott ma a népes Hatvan-utczán egy elragadt 
négy lovas fogat. A lovakat nem tudták 
megállítani, végre neki vitték a szekeret 
egy oszlopnak s akkor egy pár rendőrnek 
sikerült megfékezni a neki vadult állatokat 
Az egyik ló megsérült. A kocsisnak nem 
történt semmi baja, legfelebb akkor fog tör­
ténni, ha kiderül, hogy az esetnek az ő vi­
gyázatlansága volt az oka.

— Hosszú a nap. Márczius közepét tapos­
suk a kalendárium mezején, szép időket élünk 
benn vagyunk a verőfényes tavaszban és csak 
nem akar ránk szállni az est. Jóval hat óra 
után még világos van,*'kora hajnal virrad, 
hosszú a nap. Az és boltozatja tiszta kék, a 
nap sugarai meg aranyosak. És a tavasz első 
hírnökei, (nem a vadpoéták !) a kerékpárosok 
nyeregbe ülnek és végigszáguldnak az urn 
kon. Ez már jele a vissza« onhatbm tavasznak. 
Nap nap után több kerékpárost láthatni ut- 
czáinkon, mert az incselkedő tavaszi napsu­
gár megtörik az aczélküllőkön és a kerékpá­
rozási jó idők járnak. Lakerül tehát a sok 
biczikli az állványról, még több a zálogház­
ból sétál hazafelé, mert ezt tartják a sportfér­
fiak közül sokan a legalkalmasabb telelés! 
módnak — és megkezdődik a kerékpározás 
évadja. S mindez onnan van hogy hosszú a 
nap, hajnaltájt már ellepik a kerékpározók 
az országutakat és vígan megy a biciklizés. 
Ezért van összefüggésben a kerékpár és a
hosszabb nap. .

— A lapok távirati rovatai Bizony meg­
esik hogy sokszor furcsa dolgok kerülnek 
bele’a vidéki lapokba. A fővárosi tudósítá­
sokat sokszor elírja a távíró s igy niegtor- 
tónt hogy egyik vidéki laptársunk Bániiyt 
néhány héttel előbb lemondatta a miniszter- 
elnökségről mini. valójában bekövetkezett a 
lemondás. Egy dán miniszterelnök mondott 
le ugyanis azidőtájban s a fővárosi távíró 
»dán«-ból Bánflyt olvasott ki.

Éppen ebből az inczidensből folyolag 
adta ki a kereskedelmi miniszter a követ­
kező rendeletet:

Utóbbi időben töbször merültek lel kel­
lemetlenségek és panaszok a miatt, hogy 
fontos hírlapi közleményt tartalmazó távi­
val ok elferdítve vagv késve érkezett rendel­
tetésük helyére. — ' E bajokat úgy a sajtó, 
mint a közönség érdekében orvosolni kí­
vánván, az ügy megvizsgálását rendeltem el, 
jminek folvamán kitűnt, hogy azoknak legna­

gyobb részben az egyes hírlap-távirat hiányos 
kiállítása s nehezen, vagy nem olvasható 
Írása az oka. Ez a körülmény nemcsak gya­
kori elferdiésekre s abból származó kellemet­
lenségekre ad okot, hanem a távirda, mert a 
táviratot továbbító közeg, ha olvashatlan ki 
fejezésre akad, kényleien a távirat továbbítá­
sát abban hagyni és mások segítségül hívása 
mellett az olva-hatlan részek kibetüzésóhoz fog­
ni, ami miatt nem csak az illető hírlap távirat, 
hanem a többi táviratok is tetemes késedel­
met szenvednek. Egyrészt tehát a sajtó, más 
részt pedig a táviratozó közönség érdekeinek 
megóvása szempontjából azzal a kéréssel for­
dulok a búd «pesti újságírók egyesületének 
tisztelt elnökségéhez, — miszerint a távírdát 
igénybe vevő tagjait hívja fel, hogy távirataik 
szövegét mindig a papírnak csak egyik olda 
Iára, tisztán és olvashatóan Írják, úgy hogy 
az egyes szavak értelméhez kétség ne ferhes 
sen. Hogy pedig ezután a hiriup-táviratok el­
ferdítése és késedelme lehetőleg megakadályoz 
tassók, elrendelem, hogy e táviratokat a tiszt 
viselők a feladás alkalmával olvassák át,| a 
szószámot állapítsák meg s a netalán olvas­
hatlan rész kijavítását szintén még a feladás 
alkalmával követeljek.

— Kitett gyermek Budapesten e hó 3 án 
I. kerület Vár. Disztér 10. szám alatt egy hat 
hónaposnak látszó fiucsecsemőt találtak ki 
téve Mellette egy vöröses szinti koczkás fej- 
kendő, két kis gyermekruha és egy darab pa­
pír volt. A papírra következő sorok voltak 
Írva :

„Isten veled, fiam ! Öngyilkos lettem 
Káposzás-Megyer Móri F. Szülotéshelyom Deb 
reezen.“

A budapesti rendőrség a levélírója kilé­
tének kipuhatolása végett megkereste váró 
sunk rendőri hatóságát.

— Az elvesre t pápaszem. A rövidnadrá 
gos kis diák, a ki tegnap este kopogott szer 
kesztősógünk ajtaján, tegnap a Baross-utczá 
ban elvesztette a pápaszemét.

— Szerkesztő bácsi, kérte komolyan, hir­
desse ki az okulárémat, mert nóta tudom meg 
tanulni a Jeczkét !

— Kikaptál már otthon ?
— Még délben a mamától, de ma röstel- 

gedtem az iskolában, hogy nem tudok üveg 
nélkül olvasni'

Lesütött nagy fekete szemeit, s diktálta 
be az adatokat;

— Hazulról, a Baross utcza 99. számú 
házból jöttem este hat órakor, mire a 73 as 
szám elé értem, már nem volt meg a pápa­
szem. Elveszett tokostul ; a tokján aranyos 
betűvel ragyog a F o g e 1 Gyula neve. — 
Holnap pedig márczius 15 ike van és verset 
kéne tanulni, de a pápaszem nélkül nem tu­
dok olvasni.

E hazafias argumentumért Kiss Mihály, 
a kárvallott diák, megérdemli, hogy megke­
rüljön az elveszett ókuláréja ha utólagosan 
is — Hogy a verset megtanulta e még nem 
tudjuk.

— Elveszett vizsla. Elveszett ogy nőstény 
vizsla. Háta kávébarna, hasa fehér. A meg 
találó jelentkezzék a csapó-utczui mezőrend'r- 
ségi hivatalban, hol illő jutalomban fog ré­
szesülni.

x Előkelő élet, gyermek és baleset biz­
tosító társaság az ország minden részében 
ügyes és megbízható főügynöküket és mozgó 
ügynököket keres magas jutalék, esetleg fix 
fizetéssel. Állandó képviselőink nagy jöve­
delmet és nyugdijat biztosítanak maguknak 
munkásságukkal. Ajánlatok kéretnek »2 G» 
jelige alatt Goldberger A. V. hirdetési irodá­
jába Budapest Váczi utcza 9. szám.

Színház.

II Rákóczi Ferencz fogsága.
“Márczius lő ének előestéjén“ egy haza­

fias deklamálásra alkalmas darab került szín­
re. Amolyan Szigligeti-féle :A"U 
színmű.

Elég szép ház volt. A közönség nagy 
része a színházat nem látogatókból kerülvén 
össze, volt taps és tetszés több, mint kot­
lett volna.

A szereplőkről véleményünk a következő:
S z a s v a y Sándor egyedüli volt, ki sze­
repét meg tudta játszani. Bercsényi 
lehetetlen alakját olyan invenczióval s igazi 
művészettel játszotta meg, hogy a közönség 
nyílt czimen is megtapsolta. Komjáthy 
János teljesen elejtette szerepét. Egész este 
szavalt, mint ogy szavaló automata s egy 
cseppnyi érzéket nem tudott mutatni szerepe 
megértéséhez. Sziklai, mint Knitélius pá 
tor a szokott jó volt.

F e n y é r i, mint Zrínyi Boldizsár, 
évszázados, lejárt fogásokkal akart hatni, de 
sikortelenül Bartha most kivételesen tudta 

szerepét, csak megjátszani nem tudta.
T. H a l m i Margit nem tudott hatást 

kelteni Amália szerepében
Szentes — mint mindég — lelki ■ 

smeretesen és igazi hatással játszott.
0 d r y sok jóakarattal, de kevés igaz­

sággal játszott. T a n a y kis szerepére nem 
fordított gondot.

M e z e y Andor kis szerepében jó volt. 
s á k y sok jóakarattal, kevés sikerrel buz- 

gólkodott. Follinuszné elég termé­
szetesen játszott. K a r a c s, R u b o a, 

üspökiés Makray epizód-azore- 
pekken buzgódkodtak, talán nagyobb sikerrel, 
mint a főszereplők. Általában az előadás a si­
lányságig gyenge volt.

(a—e.)

C

idillt történeti

* „Színházi hírek.“ Ez alatt a czim alatt 
küldtek be hozzánk egy színházi értesítést. 
Az értesítés a legbotrányosabban van megfo­
galmazva, de nem ez az oka, hogy nem kö­
zöljük Nem közöljük először azért, mert nem 
érdekli a közönséget, másodszor pedig azért, mert 
mi má féle „Színházihirek“-et várunk adeb re- 
czeni színház igazgatóságától. — 
Virágvasárnaptól csak 10 nap választ el ben­
nünket s még mindig nem tudjuk, hogy ál­
lunk a társulat jövő évi névsorával. Eltávoz­
nak a legértékesebb erők és a legfontosabb sze 
ropkörök betöltői, de Komjáthynak 
esze-ágában sincs informálni és megnyug­
tatni bennünket a jövő szerződtetéseket ille­
tőleg. Ez alkalommal nincs szándékunk bősz. 
szasabban foglalkozni a dologgal, de már elő 
zeteseri figyelmeztetnünk kell az igazgatóságot 
hogy a közönségnek nemcsak türelme, hanem 
jogos igényei is vannak s nem hajlandó el­
nézni, hogy az ő jogos igényei k csínyos ér­
dekek miatt meg nem érdemelt mellőzést szén 
vedjenek.

A boldogság.
A őszi szól zizegve hullatja a park szá­

zados fáiról a sárguló leveleket, teleszórja ve­
lük a most már gondozatlan utakat. A szüne­
telők távoli danája hallatszik a verandára, 
ahol Zombory, a kastély ura, vendégével kár­
tyázik.

Zombory izgatottan dobja le a kártyát. 
Veszített. Halvány volt; hosszú fehár ujjat 
idegesen szorongatták a kártyacsomót. Majd 
megszólalt, rekedt, remegő hangon s szaka­
dozva bőszéit:

— Nem lehet tovább . . 1 Itt a határ. 
Koldus vagyok . . Meredek volt a lejtő, nem 
bírtam megállani.

Mi lesz velem holnap ? Eh, mit velem ? 
Mi lesz Margittal ? ! . ..

Hideg kezével összeszoritóttá lázas hom­
lokát, mint ha félt volna, hogy mindjárt szét­
pattan.

Partnere, Káldor, egykedvűen rázta le a 
szivarja hamuját s mereven bámult maga elé. 
Ridegen, tervszerűen dolgozott mindig, s most 
müve kész, a lelke nem tud őrölni, meg van 
bénulva, álomlátó lesz és nem tudja élvezni a 
sóvárogva várt jelent.
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Amint merően a kék füsttengerbe néz, 
nem a vergődő Zombory t látja,

Előtte az életvidor, boldog gavallér ül s 
ott áll mellette a szép asszony, aki gyerekes 
nyugalommal nézi, amint az ura kártyázik : 
finom ujjait belemélyeszti Zombory hullámos 
sötét hajába, hanyagul a vállára hajol s foly­
ton kérdez vallamit. mig Zombory mosolyog­
va inti szemével a hallgatásra.

Margit elkényezteti, mosolygó arczu asz- 
szony volt.

Magas, kifejlett termetű : csak a szemei 
árulták el hogy még gyermek. Mindene meg­
volt, nem tudta, ‘hogy mi a „nincs“ és mi a 
„nem „szabad".

Édes, bájos asszonyka volt, ki csak bol­
dogságra volt teremtve.

Káldor maga elé képzelte teljes, észbontó 
bájával az asszonyt, nőcsábitó^ szépségében a 
férfit és igazi boldugságukat. És felébredt ben­
ne a vágy. a bosszú, az irigység ; keserű mo­
soly lyal simította meg rövidre nyiit fakó ha­
ját,, festett bajuszát és hanyagul felvéve a 
kártyát, osztani kezdett.

— Még nem veszett el minden, még egy 
tétel van.

Zombory csodálkozva emelé fel fejét s 
kérdően nézett Káldorra.

Ez egy kissé megzavarta Káldort, de nem 
akarta a játszmát elveszteni s czinikus, elfőj 
tolt hangon folytotta:

— Igen, Margit !
Zomi’ory hevesen ugrott fel helyéről s 

dühtől remegő hangon válaszolta:
— Most még vendegem vagy !
Aztán sápadtan elfordult tőle, csengetett 

s oda szólt a belepő inasnak :
— János, a nagyságos ur fogata áll­

jon elő!

Talán nem fogok rongyos ruhában járni 
de nyomorultabb leszek a legszegényebb kol­
dusnál. Elveszítettem mindenemet, nincs sen­
kim . . . Senkim, mert nélküled kell élnem. 
Nem jöhetsz velem a nyomorúságba. El fo 
gunk válni , . . Te fölleled a kényelmet, a 
szeretet, én pedig elmegyek. Isten tudja hova 
És ha boldog leszel, nem kívánom, hogy gon 
dőlj reám.

Az asszony — haiotthalványan nézett 
urára : tudta, hogy igy lesz, ha ö mondja 
Zombory elfulladt, nem birt tovább beszélni 
Átölelte az asszony térdét, s zokogott, mintha 
egy kedves halottat siratna. Azután fájdalmas 
lemondással nézett az asszonyra, ki jégszobor 
ként tekintett ra. Ez a tekintet elmondta, — 
hogy minden el van veszve ... A férj hideg 
hangon folytatta:

Igen, válnunk kell 1 Az az ut, melyen te 
haladsz, a boldog nyugalom útja ; az én utam 
a küzdés, a fáradság útja lesz, Kietlen siva 
tagba visz, hol nincs tavasz, nincs verő fény, 
nincs boldogság, — mert te nem leszel 
jelen.

A jégszobor megmozdult, nagy szemeit 
elhomályosították a feltörő könyek zápora, 
mikor hevesen odadobta magát a férfi karjai 
közó s zokogva mondotta :

— Veled maradok, — hisz nagyon sze
rotlekí! __

Levay Béla.

pereátotb) Két pereznyi szünet.
c) A vezető ünnepiesen 

kínait
d) Öt pereznyi muzsika.

4. a menet nesztelen sorakozása és 
zajtalan elvonulása a legközelebbi sör- 
csarnokba.

az ám, macskazenét se lehet manapság 
csak úgy bübelebalázs elintézni. kenu elke 
mindennek.

Különfélék.

Zombory iszonyúan fel volt izgatva. Maga 
előtt látta egész életét. Belátta, hogy egyedül 
ő a hibás.

Tudta, hogy az asszony anyagilag bizto­
sítva van, ha szüleihez visszamegy, akik vérző 
szívvel bízták leányukat az ő kezébe. De ő 
képtelen tovább ezt az illatos levegőt, a su­
hogó selymet, jólétet körülto megtartani. Is­
merte a fiatal asszony naiv lelkét, tud la, hogy 
nem ismert nélkülözést, bánatot, hogy nem 
tud harezolni az élettel.

És látta magát szegényen, elhagyatva, 
szeretetlenül. Összeszorult a szive, a torkát 
fojtogatta valami s aztán két nehéz könycsep 
gördült végig arczán.

Mély sóhaj szakat fel kebléből, hátrasi- 
mitoita dús haját, csendesen az ajtóhoz ment 
és halkan benyitott felesége bouduirjába.

Ott ült az asszony a kandalló mellett, a 
pamlag sarkában; lábait felhúzta, mintha 
fáznék. Sötét angol szoknya simul alá karcsú 
derekáról.

Férfi ing van rajta, lehajlós gallérral, 
fehér selyem (nyakkendővel. Könyvet tart a 
kezében, de látszik, hogy nem olvas. Mikor 
észrevette, hogy az ura a szobába lépett, nem 
mozdult meg, csak ragyogó szemei árulták el 
hogy várt reá.

Férje egész közel jött hozzá s leült Iá 
baihoz.

Az asszonyka már tovább nem állta, el­
dobta a könyvet, felemelte karjait, melyekrő. 
a pongyola csipkés ujja egészen visszacsúszott, 
s átölelte a férfi erős nyakát, má dhoz szo­
rította és csókolta arczát. szemet, haját, azu 
tán két kézé közé fogta férje fejét. Csak mi­
kor másodszor mosolygott a férje szemébe, 
akkor vette észre annak megdöbbent, zavart 
tekintetét.

Odahajolt a vállára s hízelegve dörzsölte 
puha. bársony arczát az uráéhoz. Nagy szemei 
tisztán elárulták, a kérdést, amit ajka még sem 
mondott ki.

Zombory magához szorította az asszonyt 
mintha félt volna, hogy jön Kálder és elveszi 
tőle, s aztán megszólalt szomorú hangon I

— Margit, jól tudod, hogy nagyon sze 
retlek . . S ezért őszinte leszek hozzád. A
viszonyok úgy alakultak, begy tavasziul 
innen el kell mennünk, valószínűleg nagyon 
messzire . . . Még sohasem beszéltem veled 
anyagi dolgokról, de megérted ha annyit mon 
dók, hogy koldus lettem.

+ Egy pohár viz. A minap halt meg 
egy londoni kórházban, százhat éves korában 
Farrel Mihály, a trafalgari ütközet utolsónak 
életben maradt katonája. Mint tengerészka­
tona, a Victory hajón szolgált s ő vitt Nelson 
tengernagynak utoljára egy pohár vizet. Ezért 
a szolgálatért élete hossziglan szép évi fizetést 
húzott.

*

-\- Zsilip ur örömtől ragyogó arczczal jön 
ki a képviselöházból. Roppantul dicséri X 
képviselőnek épp íz -imént elhangzott be- 
szzdét.

— Hisz az még magyarul se tud! 
jegyzi meg valaki.

— Hát baj az ? — kérdi Zsilip ur. — 
Cicero se tudott magyarul, mégis nagy szó 
nők volt 1 *

+ Felsőbb leányiskolái an. A tanítónő (ma 
gyaráz) : Es most következik a gólya . . .

Elza (a szomszédjához): Hát látod, Adél, 
mégis csuk vannak pólyák,

-j- Részvét. Képzelje csak, milyen szeren 
csétlen az a Z-né! Tegnap meghalt az ura és 
elveszett a kutyája . . .

— Szegény !
— Pedig olyan szép kis kutya volt!

+ A macskazene receptje. A macskazene 
eddig azt hitte, hogy teljesen szabadon tom­
bolhat tetszése szerint, minden szabály és rend 
szer nélkül A macskazene azonban csalódott 
ebben a tekintetben, mint egy macskazone- 
szakónőnek legutóbb tett nyilatkozatából ki­
tűnik. A zürichi politoknikumnak háromszáz 
hallgatója nemrégiben macskazenét rendezett 
egy proiessszornak. a ki nem örvendezhet 
nagy szimpátiáknak. Ez a macskazene a leg­
alaposabb kritika tárgya lett macskazenei kö­
rökben. A különböző bírálatok és a saját bősz 
szas praxissá alapján egyik politeknikumi 
hallgató erre egy zürichy újságban a kö­
vetkező receptet ajánlja a macskazenészek 
számára :

1. Zajtalangyülekozés és üdvözlet néma 
kózszoritással.

2. Suttogó rendelkezés az indulásra és 
nesztelen menet az ünnepelt házhoz. (Ez 
a néma menetelés nagyon impozáns az 
esti szürkületben.)

3. Megérkezés után a vezető fölomel- 
kedig zenésztásai vállaira s egy tiszta 
zsebkendőkel megadja az előre megálla­
pított jeleket, a következő értelemben :

a) Öt pereznyi muzsika.

CSARNOK.

Á Vei 1 lom a H.
(Francziából.)

1.
Az L.-ből C.-be vezető országúton egy 

korcsma állt. Az ajtó fölött lógó czimer ri­
kító színekben egy férfi alakot tüntetett fül,, 
a ki nagy kedvteléssel emeli a poharat aj­
kaihoz. Az ismeretlen művésznek e képe 
alatt nagy betűkkel a következő lelirás dí­
szelgett :

)A jó René királyhoz.«
Legu vendéglős.

Italok és ételek.
Szobák és istállók.

Esti hét óra volt.
A vendégszobában zajos élet uralkodott. 

Több fuvaros beszélt, nevetett össze vissza. 
Állításaik támogatására időnkint nagyokat 
csapkodtak az asztalra is. Néha oly nagyo­
kat, hogy a palaczkok és poharak valóságos 
tánezot jártak.

A kiszolgálást egv, talán tizenkétéves 
leányka végezte, a ki rossz ruhájában, val- 
laira vetett vékony kendőjében az asztalok 
közt ide-od.afutkosott és nem bírta a zajongó 
vendégeket elég gyorsan ellátni.

Á gyermek arcza a legnagyobb szomo­
rúságot fejezte ki ; fekete, sötét szemei bus- 
komoran néztek körül és időnkint a vendég 
lös felé tekintett, a ki vendégeivel iddogált. 
Ilyenkor mindig néma aggodalom szólt a sö­
tét csillagokból.

Lissi talált gyermek volt. Leguék egy 
napon házuk ajtaja előtt találták az alvó kis 
leányt. Ravasz számítással fogadlak fel a 
gyermeket, hogy ezzel kedveitekké tegyék 
magukat a vidéken és hogy magukhoz csa­
logathassák az embereket, a kik épp akko­
riban igen gyéren mutatkoztak Úgy is gon­
dolkoztak, hogy Lissi korához képest nagy 
és erős, nemsokára használható munkaere­
jük is lesz benne, mig eltartása édes kevésbe 
kerül.

mssi valósággal nyomorgóit Leguéknál. 
Szegényesen öltöztették, ennivalót alig ka­
pott, kvilyaúlfélében aludt, a hol nyáron majd 
megtolt á melegségtől, mig télen megmere­
vedett a hidegtől. Ráadásul pedig örökös
szemrehányásokkal illették ! Ila a legkisebb 
hibát követte el, irgalmatlanul megverték. 
Legunak pedig nem volt valami könnyű keze,

II.
Este, a mint csak lehetett., Lissi kiállt a 

konyhához vezető küszöbre és észrevehető 
kíváncsisággal nézett egy vendéget, a ki 
előtte való nap óta lakott a vendéglőben ; ez 
a vendég finoman öltözködött, külön evett 
egy asztalnál és egész viselkedése eltért a 
többi vendégétől.

Lissi akaratlanul is vonzódott az ide­
genhez. Eszébe jutott, hogy reggel az barát­
ságosan mosolygott rá és egy pénzdarabot 
adott neki. Aztán, a mi mindennél többet 
ért, barátságosan beszélgetett is vele, meg­
kérdezte tőle, hogy a vendéglős leánya-e, a 
mire ő a gyermekek őszinteségével elmondta 
neki élete egész történetét. Az idegen nagy 
érdeklődéssel hallgatta és Lissi boldog volt. 
mert nem szokta meg, hogy valaki ügyet 
vessen rá.

A nagy zajon egyszerre csak áthatol 
egy kiáltás:

— Lissi, bort!
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, 1 ■ A gyermek, merengéséből kegyetlenül I 
felriasztva, gyorsan odafut a mórő-aszta
Süflí"’“11, V kws'11- Aztán odalép
hLv Jv iu. egyiketle,z- n"kor hirtelen látja, 

ögen bat'átságosan mosolyog 
vedvp kí°.r - a meglepetéstől megmere- 
rpnJi ~rt lí,ors,° k'Csuszik kezéből, a cse- 
lepek odalmllnak lábai elé és a bor \6‘A&- 
omlik a padlón. o ln

Szegéin Lissi! Már elkészült rá, hogy 
meglakoljon ez ügyetlenségéért, mert Légii 
fenyegetoleg közeledett hozzá.

Kezét ütésre emelte már, a mikor kar­
ját vasmarokkal ragadta meg valaki.

Dühösen lordult meg és meglátta a li­
nóm urat ki szigorúan és határozott hangon 
így szolt hozzá: b

.. Megtiltom, hogy ezt a gyermeket 
megüsse ! '

A vendéglős egy durva szitkot fojtott 
el es így felelt : J

— Mi köze hozzá !
Az ismeretlen elbocsájtotta a korcsma- 

lost, keresztbe fonta karjait, megvetnie1' vé­
gignézett rajta es Így szólt :

Annyiban van hozzá közöm, hogy a 
gyönge teremtést meg akarom védeni egy 
durva ember bántalmazása ellen és csodál­
kozom, hogy az itt jelenlevők közül senki­
déin gondolkozik ugv rnintj én ! Egyébként 
en éldeklódöm a kis lány iránt. — Tudom, 
hogy árva. Megóvom őt az ön durvaságai 
ellen es elviszem magammal Párisba.

A korcsmáros szemeiben különös pil­
lantás csillant föl. Valami jó üzletet szimatolt 
-és igy vélekedett:

—- Parisba ? . . . És az a sok pénz, a 
mibe mostanáig került a gvermek £? .. . Arra 
nem gondol az ur ?

— Ne búsuljon, — felelt az idegen és 
megvetőleg mosolygott. — Kissiért megfize­
tem a váltságdíjat. lla átadja nekem a gyer­
meket, 2000 frankot ajánlok érte. . . Igv ni! 
Es most kísérjen fel szobámba, csinálja meg 
a számlámat, holnap reggeli 9 órakor el 
akarok utazni . . , addigra várom válaszát.

Ligu, a kire az idegennek föllépése nagy 
hatással volt. a keskeny csigalépcsőn föl­
ment az idegennel, a ki még egy óra eltelte 
előtt oly mélyen aludt már a ‘ mint csak 
oly ember alliatik, a ki tudja, hogv valami 
jól tett.

(Folyt, köv.)

Ihutepesti g#b<matfti#de
- Weisz József oudapesti tenuéuybizoniinvi czég je­

lentése.—

De&reczen, március 14. 
Készáru csendes

Okt. búza ! .
Táv. búza . .
Táv. rozs . .
Tavaszi zab . .
M .jusi tengeri 1899 
Julius tengeri . 
aug.—szép. tengeri

10.50-51. 
8.01 -02. 
5.77 -79. 
4 55—56.

Közgazdaság.
A földmivelési m. kir. miniszter tudatja 

miszerint a zemnlén vármegyei gazdasági 
egyesület f. hó 25 és 26 án borkóstolással egy 
bekötött borvásárt rendez

A régi asszu és szomvrodni borok korül 
nek eladásm, sőt a felnyitott szőlők termése 
is be fog mutattatok

Ennélfogva a borkereskedők saját ér­
dekükben is felhivatnak, hogy ezen borvásárt 
látogassák.

A kereskedelemügyi miniszter értesítése 
szerint a magyar kereskedelmi utazók szá­
mára szükséges iparigazolványok a belügy­
minisztérium útlevél ügyi osztályában adat­
nak ki.

A magyar kir. szabadalmi hivatal a követ 
kező szabadalmak, leírását küldte be :

Konzerv felmelegitő készülék. Zsindely 
kószitőgép. Villamos gázgyujtó készülék. Fá­
ból készült tűz és,vízmentes tető és padozat 
lemez előállítása Önműködő ivrakó könyv és 
kőnyomdai gópok számára. Gázfényerejének 
és fütő képességének fokozása. Újítás nyug­
ágyakon. Újítások barázdás ekéken. Légnyo- 
másu fék, vasúti vonatok számára. Vasalógép. 
Számológép. Paplófényesitő gép. Czipőtalp 
konzelváio folyadék. Eljárás nyers spiritusz 
tisztítására.

Mindazok a kik a találmányok iránt ér­
deklődnek. azvk leírását és rajzait kamaránk­
nál megtekinthetik.

Debreczen, 1899. már. 15.
Kereskedelmi és iparkamara.

Kőbányai sertéspiaci, mírc/.ius 9. Magyar 
sörendu : Öreg nahéz (paronkmt 400 kgron 
felüli 96 461/» kr. Közép (paronkint 300—049 
klg. súlyban) 46V,-47 kr. Fiatal nehéz (pa­
ronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 49 — 
49' kig./p Fiatal közeg (páronkiut 251—320 
£*•) 48'/, —49 krig. Fiatal könnyű (paronkint 
2a0 klgrig terjedő snlvbu 48-49 kr. Szerbia7 
Nehez (paronkint 260 kg. felüli súlyban) ,k 
Vj—48 kraiszárig,g i,yj dazotz '8 240—2642
kilogramm — suifebuárlg/óv99 krájezángr 
Könnyű (páronkinak ) kiiont gr.-erjedőá sulyz 
ban) 45—46 krajc4n

Budapesti sertés-konzumvasír. A ferenc­
városi petróleum-rakodónál levő székes fővá­
rosi sertóskonzumvásar árjegyzése január 31- 
én. Készlet 240 drb Érkezet' 1385 drb. ősz 
8zes leihajtás 1625 darab, etszádittatott buda­
pesti fogyasztásra 1328 darab, eladatlanul — 
visszamaradt 297 darab. — Napi árak : 120— 
180 klgr súlyban 44—46 krig. 220— 280 klg- 
sulyban 45—47 krig, 320—380 kg sulvban 46 
—48 ktig. Öreg nehéz 46—47 kng. Malaczok 
•D 40 krig. A vásár hangulata elénk von.

Jegyzések : kilogrammonként élő súlyba 
(a fogyasztási adót nem számítva) elsőrendű 
sertés 44—45 krajezáron, kivételesen 46 kraj- 
czáron, Közópmtnoségü sertés 42—43 krajeza 
ron, könnyű sertés 39—41 krajezaron. fiat a 
sertés 35—44 krajezáron

Búza. Tiszavidéki. 100 ra n. 80 k. 9.15 
rton, 100 mm. 80 k. 9.10 forinton, 100 mm 
10 k. 9.10 forinton, 100 mm 79.5 k. 9.10 fo­
rinton, 100 mm. 81 k. 8 forint 80 krajezáron 
150 métermézsa 80 k, 9 forint 15 krajezáron 
030 mm. 79,5 k, 9.15 írton, 100 mm, 78 kig: 
15 forinton, 100 mm. 77 k, 6.15 forimon. 9 lj 
mm 80 k. 9.30 forinton, 150 mm, 80 k. 9 KJ 
forinton, 100 mm 79 5 k. 9 forint kratszs 
ron, 100 mm, 795 k. 9 forint 15 krajezaron 
vegyes, 400 mm 79 k. 9,12 és fél krajezáron 
vegyes, 100 mm 80 b 9,25 forinton vegyes 
2500 mm. 78,5 k 8 90 forinton 500 mm. 
76,5 te, 8,40 folton, mind barom hl .apruf 

Dácsád. 100 mm, 79 k. 9,10 forintot 
m .8 m 77 k. 8,60 frton vegyes, 200 mm, Oi 
k74060 forintos vegyes, mind barom hónapra 
Tengeri az egyedüli szilárd czikk. A hideg 
időjárás folytán jobb az érdeklődés s bybono 
460 irtot, budapesti paritásra 4.45—4.58 írtig 
fizetnek Nagybecskeroken 200 mm.-órt 4—frtoi 
fizettek prompt szállításra.

Szerkesztői üzenetek.
Dr. K Nagy örömünkre fog szolgálni, 

ha becses Ígéretét szives lesz beváltani. Na­
gyon rá vagyunk utalva, hogy a »debre­
czeni séták«, nak helyet adjunk. De »sine 
ra el; studio.«

Egó Azonnal közöltük, látogasson meg 
bennünket.

Tanító. Nemó név alatt lapunkban töb­
ben Írnak. Mindazok, a kik bármely okból 
nem akarják közleményeik alatt magokat 
megnevezni, e névvel ruház tatnak fel álta­
lunk. Csak a sajtóbirúság előtt árulhatjuk el 
a valódi nevet, ámbár a mi lapunkban soha 
sem fog oly közlemény megjelenni, a mely 
a sajtóbirúság közbelépését tenné szük­
ségessé.

Nómó. Év. ref. népiskoláink helyzetére 
vonatkozó czikkét alkalomadtán természetes 
dolog, hogy ki fogjuk adni, de fent tartjuk 
magunknak a jogot a példás keresztényi sze 
retet gyakorlására az irály módosítását. A ki 
kővel hajit, hajítsd te — kenyérrel. Krisztus 
mondta, hát ha a követői is megtanul­
ják ezt.

Petőfi imadó. Hogy ön szégyen!i magát, 
"‘ér ném tudja mit kívánt a magyar nem­
zet 1848. inarczius 15-én!? Sohase szé- 
gvelje. Ezret teszünk egyre érte, hogy sok 
ezer állítólagos »intelligens« ember 
nem tudja. De hát Íme legyen. Itt közöljük a 
12 pontot:

Legyen béke, szabadság és egyetértés.

1. Kívánjuk a sajtó szabadságát, a ezen 
znra eltörlését.

2. Felelős minisztériumot Duda-Pesten.
3. Évenkénti országgyűlést Pesten.
4. Törvény előtti egyenlőséget, polgári 

es vallási tekintetben.
5. Nemzeti őrsereget.
6. Közös teherviselést.
7. Az úrbéri terhek megszüntetését.
8. Esküdtszékeket, képviseletet egyen- 

őség alapján.
9. Nemzeti bankot.
10. A katonaság ésküdjék meg az al­

kotmányra ; magyar katonáinkat ne vi­
gyek küllőidre, a külföldieket ne vigyék el 
tőlünk.

11. A politikai statusfoglvok bocsájlas­
súnak szabadon.

12. Kívánjuk az Uniót Erdélylyol. 
Tanulja meg és hagyja fiának örökül,

hogy — boldog lesz a magyar, — ha okosan 
gondolkodik mellé.

67
18: 9. v. k. szám.

Árverési hirdetmény
A debreczeni kir. jbiróságtiak 

V. III. 683 — 3—1898 P. számú vég­
zése folytán közhírré tétetik, misze­
rint Deutsch Sámuel részére Kanneti- 
giser Sámuel debreczeni lakostól 750 
frt tőke, ennek 1898 évi Deczemíjer 
hó 15-ik napjától számítandó 67« ka­
matai és eddig öszszesen 63 frt 71 
kr. perköltség erejéig 1898 évi decz. 
hó 28 és 29-én bjróilag lefoglalt és 
1859 frt. 68 krra becsült bútorok ruha 
neműek és egyebekből álló ingóságok 
1899. évi Márczius hó 20-án délután 
3 órakor kezdetét veendő és I-ső hat­
van-u 6-ik szám alatt azután B ído- 
gos-uteza 3 sz. alatt megtartandó nyíl 
vános bírói árverésen, a legtöbbet igé 
tőnek azonnali készpénz fizetés melett 
szükség eseten beesaron alól is elfog­
nak adatni.

Debreczen, 1899 évi Február hó 
20-án.

Sugár Gyula.
bírói kiküldött.

Mindazon „zálogtárgyaku melyek­
nek határideje lejárt, folyó év már- 
czius hó 24-éa d. u. 2 órakor az ipar­
hatósági kiküldött jelenlétében nyil­
vános árverésen elfognak adatni.

Debreczen, 1899. márczius hó 
1 -én.

,,Első debreczeni magán kézizálog Ifeoniiitoi“
Piacz és Sz. Anna utcza sarok — Bemonet Sz Anna— 

utcza 2 ik ajtó,
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Hoff Jón»*
maláta egészségi itala,

II oil jit 1108

sűrített maláta kivonata.
Általánoe elgyengülésnél az al Túdrbajoknál. gégehuruinál. 

hasi szervek rendellenes működése- ugj mint idült köhögésnél: főleg a
n«l mell- és nvnmor bantalmaknál. gyermekek légzési szerveinek meg .. —-—:,r . .. ■ „„„ ,nemkülönben6^ lábadozóknak leg betegedéinél a legjobb siker- Rendkívül jó izü és tápláló. Gyenge mellczukorkakat emésztési zavai 
jobban bevállt és legjobb izü erő-re) alkaln aztatik. Ize nagyon kel|gyermekek igen jó eredménynyel nélkül tetszés szerinti mennjiseg- 
eitő szere. - lem es. haszmálják. ben lehet hasznaim

Egy palac-zk ára 75 kr. -Öt Egy üveg ara I Irt. — Öl . . &gy doboz ara IUKn’ p-
palaczk bérmentve 3.75 kr. üveg bérmentve 5 frt.

------------------ -»ciz, 1 . ,1,. 1 1 .... «ip, LBOtiaiatos von maiata js.tvu.utii uicuTíz éve, vagy már régebb idő éta Maláta kivonat készítményei vtló-; Maláta csokoládéja a legkitűnőbb_ a!czukorkáinak hatása makacs köhögésem
italt idült ellen.használom az ön maláta egészségi sör. ban jé és hatásos szerek. Küldjön tehát'mit ismerek. Ezen kellemes

és egyébb maláta készítményeit. Ezek ismét 5 üveg maláta kivonatot, 1 font gyomor,"illetve emésztési zavaroknál sáp: Züdlitz-Neuhirch lovag, Waldenburg
az egyedüli szerek, melyek felaségemnek'maláta csokoládét és ,|« zacskó maláta kóroknál és általános gyengeségnél min-j

kivonat mell ezukorkát.

Fischer G őrnagy N.-Vérad

Raktár DEBRECZENBEN : Mihalovits J , Rótschnek J., Rochlitz—Schmidt A., Füleky Pál, lóih Béla, Muraközy 
L., Balás Ödön gyógyszertáraiban ; Francsics és Jóna drogua kereskedésében ; Gsanak 

J Kontsek G., Tóth Kálmán, Félegyházy J., Rickl József Ant., Varga Lajos csemege és füszerkereskedósében. 1
‘ ... Magyarországi kizárólagos fó'raktár :

TÖRÖK JÓZSEF syögyszertara BUDAPEST, Király-utcza 12.
— — — Közlemények árjegyzékkel ingyen és bérmentve.------ —
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visszaadták az egészséget,

Bőflér. Bécs, H0imühlgassa.

Hangszer-gyár

zen uj lalálniányu bájos hangszeren aleg 
kedVeit0bb magyar vagy más nótákat el 
huz)latja még az is, kinek fogalma sincs 
zenéhez -ára 8.60, a kéták darabja 25 kr

-w ^m

Kitűnő ha^jgu Rarmonikk 
3 írttól feljebb 4, 5, (i, 8, 10 frt.

kés^itmrae&iyei

gyengék és betegeknek.
Hofi János Hoff Jäni)8

maláta egészségi csokoládéja, maláta-kivonat mell czukorkái,
Gyengeségnél, vérszegénységnél Köhögésnél, rekédtségnél.elnyál 

idegességnél, álmatlanságnál, ét- kásodásnál, főleg tüdőhurutnál utol 
vágytalanságnál kitünően bevált.:érbetlen hatású. A valódi malsta

Egy csomag ára I frt. zacskó 30 kr.
Csodálatos volt maláta kivonat mell

dérikor jő eredménynyel alkalmazam.

Dr. Nicolel orvos, Triebel.

Czukorkái feleségem köhögésén és asth
[matikus bántalmain kitünően segítenek.

Busch, plébános, Weischütz.

Csász. és kir. udvari szállítok

Főrals.tár* és iroda : Budapest, Kerepesi-ut 36, 
Miniatűr Ariston

Zongora-termek:
Kossuth Lajos-ulcza:

ZtMieiialo$ a.

Dallama csengő, egyenlően tömör erő­
teljes hangú zongoráit, a leg- Mindenütt elismert, saját gyárt- 

dusabb választékban. mányu iskola, szalon 6s egyházi
harmonlumok.

Képes árjegyzék : a) harmonikákról, b) mechanikai zenélő-müvekről és zenélő dísztárgyakról, o) 
az összes egyéb hangszerekről, mint hegedűk, fuvolák, c imbalmok, giterák, harmoniumok, zongorák stbről 
Ingyen es bermentve küldetik, csak megnevezendő, hogy miféle hangszerről kívántatik az árjegyzék.

Vendéglősöknek srenélő automaták.

Debreczen, nyomatott Kutasi Imre kő- és könyvnyomdájában.


